

Бесплатное питание в школах в 2021-2022 учебном году

Одна из значимых проблем современных школьников – болезни, связанные с желудочно-кишечным трактом. Это связано с быстрыми нездоровыми перекусами и неправильно организованными приемами пищи в учебное время. Поэтому новость о том, что бесплатное питание в школах в 2021 году будет введено на постоянной основе, радостна и для детей, и для родителей.

Законопроект, принятый Государственной Думой

Особое внимание здоровому детскому питанию уделяется во всех регионах России по-разному. Обеды для детей финансируются из бюджета субъекта РФ. Кто-то выплачивает полную стоимость блюд для **первоклассников**, кто-то – половину от стоимости горячего обеда, кто-то – только питание для льготников. Этот вопрос давно требовал единого решения.

Вопросы организации питания детей в начале 2020 года были подняты на государственном уровне. Лично президент РФ Владимир Путин в своем обращении к федеральному собранию отметил значимость употребления здоровой и правильной пищи для подрастающего поколения. Он предложил проработать систему поставки в школы качественных продуктов и обеспечить горячими обедами не только льготные категории детей, но и всех учащихся начальной школы.

Идея президента была одобрена Государственной думой. Разработан и представлен проект, регулирующий вопросы здорового питания в школах. Его реализация должна быть начата с 2020-2021 учебного года.

Впервые в закон введен термин «горячее питание». Он регулирует состав и характеристики блюд для школьной столовой. Главное требование – пища для детей должна быть здоровой и сбалансированной. За соблюдением этого правила будут следить надзорные органы. Нормы по организации детского питания также введены в новый Закон об образовании в РФ.

Бесплатное питание в школах в 2021 году — кому положено

До вступления в силу нового закона обязательное обеспечение бесплатным питанием полагалось только следующим категориям граждан:

- детям малообеспеченных граждан при предоставлении справки о доходах;
- детям из многодетных семей;
- лицам с ограниченными возможностями здоровья;
- детям одиноких и вдовствующих родителей;
- детям, оставшимся без попечения родителей (в том числе принятым под опеку в другие семьи).

- Учебный год 2021-2022 вводит новые требования к образовательным организациям: теперь полноценным обедом должны быть обеспечены все учащиеся начальной школы с 1 по 4 класс вне зависимости от дохода и статуса семьи.
- По мнению государственных деятелей, такое решение снизит расслоение в обществе между малоимущими гражданами и представителями среднего класса. Как показывают опросы родителей учащихся, не все они могут обеспечить ребенку полноценное питание во время школьных перемен, несмотря на низкие цены в школьных столовых. Детям из любой семьи будет комфортнее получать одинаковое питание со своими сверстниками, невзирая на разницу в доходах семьи.

В каких регионах России бесплатного питания не будет

Поправки, внесенные в законодательство, обязательны для всех регионов России. Однако правительство понимает, что не все школы готовы с нового учебного года обеспечить начальные классы комплексными обедами.

Помимо выделенного финансирования из федерального и местного бюджета, администрации учебных заведений требуется заключить контракт с проверенными поставщиками продуктов и подготовить соответствующие условия для столовых, в которых будут готовиться обеды.

Поэтому в тех населенных пунктах, где школа может создать условия для перевода младших классов на бесплатное питание, это будет сделано уже с 2020-2021 учебного года. В остальных регионах это будет сделано по мере решения всех необходимых задач, но не позднее 1 сентября 2023 года.

Особенности «горячего питания» для младших школьников

Школьное питание должно отвечать следующим характеристикам:

- содержать в составе горячие блюда, доведенные до кулинарной готовности;
- обеспечивать необходимый набор калорий, рассчитанный в соответствии с возрастными особенностями ребенка;
- быть вкусным, здоровым, иметь привлекательный внешний вид.

Важно, чтобы ребенок получил все необходимое из бесплатного обеда и не нуждался в покупке дополнительных блюд.

Минимальная стоимость горячего обеда для младших школьников также определена законодательно. В 2021 году она составит 44 рубля на каждого ребенка. По оценкам экспертов, средняя стоимость комплексных блюд на одного ребенка будет составлять 60 рублей.

Таким образом, обед ребенка будет состоять из горячего первого блюда (супа), второго блюда (мясной продукт и гарнир), горячего напитка и выпечки. В меню также могут быть включены свежие фрукты.

Если школьник по состоянию здоровья не может получать те же блюда, что и остальные дети, и находится на особом режиме питания, образовательная организация должна предоставить ему специальное меню. Родители должны заранее сообщить о наличии проблемы и представить необходимые медицинские справки.

Поскольку законодательно определено одно полноценное бесплатное кормление детей и минимальная стоимость, у школ нет ограничений в расширении спектра блюд и увеличении их цены. Некоторые школьники получают дополнительно и завтрак, и полдник в зависимости от финансовых возможностей учебной организации.

Заявление и документы на бесплатное питание в школе

Новый порядок предусматривает написание заявления в начале учебного года родителями младших школьников об обеспечении ребенка горячим питанием. Документ заполняется по установленной форме и отдается классному руководителю.

Для детей с 5 по 11 класс (представителей льготных категорий) следует представить определенный комплект документов:

- заявление на бесплатные обеды;
- информация о составе семьи и ее доходе;
- подтверждение социального статуса;
- справка об инвалидности (при наличии).
 - Для родителей действует новое правило: если ребенок находится на дистанционном обучении, можно получить социальную выплату, равную стоимости горячего питания в школе. В среднем, это 1000-1500 рублей в месяц. Мера поддержки пока действует не во всех школах, поэтому информацию нужно уточнять дополнительно у классного руководителя.
 - Бесплатное питание в школах в 2021 году должно появиться повсеместно во всех регионах России. Крайний срок для реализации нового закона – сентябрь 2023 года. Горячие обеды будут доступны для всех учащихся начальных классов и для детей, относящихся к социально незащищенным категориям.

[Горячее питание обучающихся 1-4 классов в 2020-2021 учебном году](#)

Уважаемые родители!

Напоминаем, что президент России Владимир Путин подписал закон о предоставлении бесплатного горячего питания учащимся начальной школы (с первого по четвертый классы).

Закон включает в себя внесенные главой государства ко второму чтению поправки в целях реализации положений его послания Федеральному собранию от 15 января 2020 года, которые позволят обеспечить бесплатным питанием детей, обучающихся в начальной школе, начиная с 1 сентября 2020 года с учетом переходного периода до 1 сентября 2023 года. Согласно закону, учащиеся младших классов должны будут обеспечиваться бесплатным горячим питанием не реже одного раза в день, а в меню должны быть и горячее блюдо, и горячий напиток. Финансирование будет идти за счет средств из федерального, региональных, местных бюджетов и иных источников, отвечать за обеспечение горячим питанием будет учредитель школы. Устанавливается возможность предоставления бюджетам субъектов РФ субсидий из федерального бюджета на софинансирование организации горячего питания на условиях, определяемых правительством РФ.

Предлагаем ознакомиться с меню бесплатного питания учащихся начальных классов, которое будет организовано в нашей школе с 1 сентября 2020 года.

Организация питания

Об организации бесплатного горячего питания обучающихся 1-4 классов общеобразовательных организаций в 2021 году

Министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края в соответствии с пунктом 5а перечня поручений по реализации Послания Президента Российской Федерации от 15 января 2020г. №ПР-113, предусматривающим поэтапный переход с 1 сентября 2020 г. до 1 сентября 2023 г. на организацию бесплатного здорового горячего питания для обучающихся осваивающих образовательные программы начального общего образования, а также предоставления государственной поддержки за счет средств федерального бюджета на эти цели, сообщает:

Приказом министерства от 14 июля 2020 г. №1871 «Об утверждении перечня мероприятий по организации бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных и муниципальных образовательных организациях Краснодарского края, обеспечивающих охват 100 процентов от числа таких обучающихся в указанных образовательных организациях» утвержден перечень мероприятий по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации об обеспечении 100% бесплатным горячим питанием обучающихся 1-4 классов в государственных и муниципальных образовательных организациях Краснодарского края.

Основной целевой показатель: 100% охват обучающихся 1-4 классов государственных и муниципальных общеобразовательных организаций бесплатным горячим питанием с 1 сентября текущего года.

В настоящее время в целях обеспечения бесплатным горячим питанием обучающихся 1-4 классов проходят процедуру согласования изменения в государственную программу Краснодарского края «Развитие образования», утвержденную постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 5 октября 2015 г. №939.

В соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора по организации питания обучающихся общеобразовательных организаций №МР 2.4.0179-20 от 18 мая 2020 г.:

- обучающиеся первой смены обеспечиваются завтраком, который должен состоять из горячего блюда и напитка, рекомендуется добавлять ягоды, фрукты и овощи;

- обучающиеся второй смены обеспечиваются обедом, который включает закуску (салат или свежие овощи), горячее первое, второе блюдо и напиток. Не допускается замена обеда завтраком.

По новому закону горячее питание должно быть также здоровым. Здоровым питанием является ежедневный рацион, который может полностью покрыть потребности ребенка в энергии, биологических и пищевых веществах и обеспечить его нормальный рост, физическое и интеллектуальное развитие. Оно состоит из пищевой продукции, отвечающей требованиям безопасности, и отличается показателями качества.

Конкретное меню в законе не установлено по объективным основаниям и его предстоит определять образовательным учреждениям. Школы должны будут размещать на своем сайте сведения о том, каким питанием предстоит обеспечить учеников, а также об индивидуальном меню на неделю.

Закон вносит поправки и в требования о производстве детского питания: при производстве детского питания запрещено пользоваться сырьем, полученным с помощью ГМО, химикатов, пищевых добавок и стимуляторов роста.

При организации горячего питания школьников нужно будет учесть специфические особенности здоровья ребенка. Например, гастрит, ожирение, диабет и пр. Согласно действующей статистике, до 20% детей сейчас страдают заболеваниями органов пищеварения.

Стоимость питания

Питание предоставляется школьникам на безвозмездной основе, то есть родителям оплачивать его не нужно. Финансирование будет происходить из средств федерального, регионального и муниципального бюджетов и прочих

источников. Ответственным за обеспечение горячим питанием будет учредитель школы.

На реализацию программы регионам РФ будут предоставлены субсидии из федерального бюджета.

Предполагается, что каждая семья сможет сэкономить не менее 12 тыс.р. за год на школьном питании своих детей. На реализацию закона только за сентябрь-декабрь 2020 года из бюджета планируется потратить 18,5 млрд р. Общие затраты с учетом федеральных и муниципальных средств составят 26 млрд р.

При реализации программы учитываются следующие допущения: средняя стоимость завтрака составит 46,46 р., обеда – 66,63 р. При этом средняя стоимость горячего питания составит 75,79 р. За год затраты на реализацию программы составят около 48 млрд р.

Таким образом, горячее питание будет в обязательном порядке организовано в школах для учеников 1-4 классов начиная с 1 сентября 2020 года. При наличии технической возможности в ряде субъектов оно будет введено уже в 2020 году. К 1 сентября 2023 года уже все школы должны быть обеспечены горячим питанием, которое предполагает минимум одно горячее блюдо и напиток в день. На эти цели планируется потратить средства федерального и муниципального бюджетов.

Бесплатное горячее питание для детей начальных классов

С 1 сентября 2020 года младшие школьники будут получать бесплатное горячее питание как минимум один раз в день. Такое предложение озвучил Владимир Путин еще в январе, обращаясь с посланием к Федеральному собранию, а 1 марта он уже подписал Федеральный закон [№ 47-ФЗ](#), который вносит соответствующие изменения в действующее законодательство.

Если у вас возникнут вопросы, можете бесплатно проконсультироваться в чате с юристом внизу экрана или позвонить по телефону: [8 \(800\) 700-87-84](#) Бесплатный звонок для всей России.

Ранее регионы могли организовать бесплатное питание в школах только за счет собственного бюджета. Как правило, средств хватало лишь на детей, относящихся к льготным категориям, например: сироты, дети с инвалидностью, а также из многодетных и малоимущих семей и т. д. Новый закон позволяет финансировать субъекты РФ из федерального бюджета, чтобы они могли **обеспечить горячим питанием всех школьников 1 – 4 классов** независимо от их социального положения. Родителям не придется вносить доплату.

11 августа премьер-министр Михаил Мишустин подписал Постановление [№ 1207](#), которое упростило получение регионами средств на организацию бесплатных обедов для учащихся. Теперь **каждая школа**, готовая обеспечивать младшекласников горячим питанием и имеющая пищеблоки и столовые, получит федеральную поддержку уже до начала учебного года.

Изначально — в июне 2020 года — Правительством России были утверждены немного другие правила предоставления субсидий. Согласно этим правилам федеральные средства полагалась только тем субъектам страны, где к нововведению были подготовлены абсолютно все школы. Если стопроцентной готовности в регионе не было, то все учебные заведения на его территории могли остаться без федеральных денег.

Сумма для каждого региона будет рассчитана **исходя из количества учеников** младших классов в тех школах, которые готовы к организации горячего питания.